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Korupce v České republice – dosavadní stav bádání1

Milan Školník2

Abstract: 
Corruption is one of the phenomena that is a frequent subject of research due to its diverse 
manifestations and impacts on society. In the Czech Republic, there has been interest in 
this topic from the scientific community over the last twenty years. This first state of the 
discipline offers an insight into what the Czech authors have examined. The article first fo-
cuses on how publications can be divided based on a topic. Secondly, the studies are divided 
according to the methods used. Thirdly, the article focuses on the data used in the statistical 
analyses. In conclusion, the article highlights the strengths and weaknesses based on the 
literature review and recommends other possible directions of research. 
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Úvod

Korupci je možné definovat jako „zneužití veřejné moci pro soukromý prospěch“ (Světová 
banka 1997: 8)3 a členit na základě její velikosti, působení či vývojových stádií (Vymětal 
2006). Frič (1999: 32–34) pracuje se třemi typy – od náhodných jevů korupce, přes ko-
rupci organizovanou, až do podoby, která se označuje jako systematická. Dvořáková (2020: 
26–29) rozlišuje mezi korupcí systémovou a nesystémovou. U druhého pojmu vymezuje dva 
podtypy – nahodilou (selhání jednotlivců, např. úředník přijímající úplatky) a sektorovou 
(organizovaná v rámci určitého sektoru, např. ministerstvo přidělující veřejné zakázky jen 
vybraným podnikatelským skupinám). Systémová korupce pak je charakteristická tím, že je 
přirozenou součástí politického, sociálního a ekonomického systému, který je permanentně 
ovládán zkorumpovanými jednotlivci či skupinami.

České právo popisuje korupční jednání pod paragrafy jako je: zneužití pravomoci 
úřední osoby (§ 329), přijetí úplatku (§ 331), podplacení (§ 332), nebo nepřímé úplatkářství 
podle § 333 (Trestní zákoník 2009). Snahy aktivně řešit fenomén korupce se vyskytují nejen 
na úrovni specializovaných útvarů policie, státních zastupitelství a soudů, ale i na úrovni 
vlády, parlamentu či občanské společnosti. „Zavazujeme se tvrdě bojovat s korupcí“ stojí 

1 English title: Corruption in the Czech Republic – the State of the Discipline 
Tento článek je výsledkem projektu Specifického výzkumu „Politické instituce a politické jednání“ podpořené-
ho Filozofickou fakultou Univerzity Hradec Králové v roce 2021.
2 Mgr. Milan Školník je interním doktorandem na Katedře politologie Filozofické fakulty Univerzity Hradec Krá-
lové, Rokitanského 62, 500 03, Hradec Králové. Kontakt: skol.milan@gmail.com. ResearcherID: R-6334-2018. 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0672-219X.
3 Širší pojetí nabízí dnes již klasická definice od Josepha S. Nye (1967: 419), který charakterizuje korupci jako: 
„chování, které se odchyluje od formálních povinností veřejných rolí (ať už volených či jmenovaných), z důvodu 
dosahování soukromých (osobních, rodinných, úzce skupinových) finančních anebo statusových zisků.“
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v programovém prohlášení vlády (Vláda České republiky 2018: 22). „Tento boj systémově 
koordinovat, vyhodnocovat efektivitu již přijatých protikorupčních opatření v praxi a navr-
hovat jejich vhodné změny a doplnění. V této souvislosti předložíme zejména účinné právní 
nástroje k ochraně oznamovatelů korupce (whistleblowing) a zákon o regulaci lobbingu vy-
cházející z mezinárodních doporučení“ (Vláda České republiky, 2018: 24).  

Programové prohlášení vlády je sepsáno politickými stranami, resp. těmi zastoupe-
nými ve vládní koalici. Nebyly to však pouze vládní strany, které adresovaly problematiku 
korupce v posledních sněmovních volbách ve svých programech, ale byly to i opoziční poli-
tické subjekty (viz Příloha 1). 

Samozřejmě nejen politické strany, ale také řada občanských organizací přichází s 
protikorupčními návrhy nebo na tuto problematiku alespoň upozorňuje.4 

Na jedné straně tak jsou předkládány vládní, parlamentní a občanské návrhy na řešení 
problematiky korupce, na straně druhé se ale objevují strategické mezinárodní dokumenty, 
jako např. zpráva protikorupční skupiny Rady Evropy, která tvrdí, že Česká republika byla v 
plnění protikorupčních doporučení nejhorší ze dvaačtyřiceti hodnocených zemí (Group of 
States against Corruption, 2019).  To, a nejen to, představuje nespočet příležitostí ke zkou-
mání ze strany odborné veřejnosti. Ostatně řada českých autorek a autorů adresovala téma 
korupce ve vědeckých monografiích, ale i popularizačních knihách, odborných článcích, 
working paperech, nebo příspěvcích ve sbornících. A to z mnoha úhlů pohledu. 

Cílem tohoto článku jako vůbec prvního v ČR proto bude zmapovat dosavadní stav 
bádání. Nezůstane ale jen u popisu. Ambicí je rozlišit literaturu způsobem zpracování, za-
chytit trendy, upozornit na problematická místa a v neposlední řadě formulovat návrhy, 
jakými směry by se měl další výzkum korupce v České republice ubírat.  

Rešerše literatury byla provedena prostřednictvím databází Web of Science, SCOPUS, 
EBSCO, na portálu Google Scholar a v online katalozích studijních a vědeckých knihoven. 
V rámci názvů a abstraktů byla vyhledávána klíčová slova jako je „korupce“, „úplatkářství“, 
„Česká republika“, „Česko“, apod. Do přehledu literatury byly zařazeny jak studie, které jsou 
zaměřené výhradně na korupci v České republice, tak i komparativní analýzy, kde je Česko 
pouze jednou z mnoha zemí.5 

Přehledový článek je dělen do několika částí. V první části jsou odborné studie roz-
členěny dle toho, čím se zabývají. Ve druhé je dělení na základě užitých metod. Třetí část 
představuje data, se kterými jednotlivé studie v rámci statistických analýz pracují. Závěreč-
ná část nabídne několik trendů, které je možné z přehledu literatury zaznamenat, přičemž 
doporučí další možné směry výzkumu.

4 Už od roku 1998 v České republice působí pobočka Transparency International, která systematicky monitoruje 
a vyhodnocuje vývoj korupce v zemi. V dalším roce se přidala organizace Oživení, jež např. veřejným úřadům 
nabízí vyhotovení protikorupční strategie nebo protikorupčního auditu. Známé jsou i aktivity Nadačního fondu 
proti korupci založeného v roce 2011, který nejen korupci monitoruje, ale i udílí ceny za odvahu za upozornění 
na korupci či vypisuje protikorupční granty. Projekt několika organizací pod názvem Rekonstrukce státu z roku 
2013 pak usiluje o přijetí řady protikorupčních zákonů týkajících se např. transparentního lobbingu, férovým 
veřejným zakázkám a efektivnímu dohledu nad nimi či nezávislé kontrole státních a obecních firem. Ačkoliv 
tyto organizace participovaly na přijetí řady protikorupčních zákonů v minulosti (zrušení anonymních akcií, 
majetková přiznání politiků), tak tyto snahy často čelí řadě překážek, zejména od legislativců samotných 
(Perottino, Stauber, Šárovec, 2019).
5 Jelikož ambicí je zmapovat dosavadní stav bádání v České republice, tak pozornost dostali primárně čeští, 
resp. českoslovenští autoři. V přehledovém článku tak nejsou zahrnuty komparativní studie od zahraničních 
autorů.
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Přehled literatury

Tabulka 1 znázorňuje, čím vším se české autorky a autoři ve vztahu ke korupci od devade-
sátých let zabývali. Je nutno podotknout, že u řady studií dochází k tematickým překryvům. 
To se týká hlavně knižních publikací.6 Pro větší přehlednost byla každá publikace přidělena 
pouze k jednomu tématu, a to takovému, které po obsahové stránce v publikaci převládalo. 

Tabulka 1: Rozdělení publikací dle témat 

Téma Publikace

Projevy korupce v době komunismu a 
transformace 

Chmelík, Tomica 2011; Dančák, Hloušek, Šimíček 
2006; Dvořáková 2019; Frič 1999; Lízal, Kočenda 
2001a; Lopourová 2004; Naxera 2014b, 2015c, 
2015b, 2012a, 2012c, 2013, 2014a; Otáhal 2006b, 
2010; Petrovský 2007

Korupce ve státních institucích, ve veřejné správě 
a nevládním sektoru

Dvořáková 2012, 2013, 2014, 2020; Frič 2001; 
Grochová, Otáhal 2011; Krčál, Naxera 2015; Kučera 
2018; Langr 2014; Ochrana, Půček,  Plaček 2018; 
Otáhal 2007; Půček 2014; Školník 2020

Korupce v soukromém sektoru
Bolcha, Rovný 2016; Hanousek, Shamshur, 
Tresl 2017, 2019; Kochanova 2012; Koudelková 
2015; Koudelková, Strielkowski,  Hejlová 2015; 
Volejníková 2006a

Vnímání korupce
Bureš 2016; Buriánek 2014, 2016; Mazák 2016; 
Muszynska, Nováková,  van Rossum 2012; Naxera 
2015a; Šaradín, Outlý 2017; Volejníková 2007b

Způsoby a problematika boje s korupcí
Císař 2002; Gallina 2014; Lízal, Kočenda 2001b; 
Otáhal 2008; Schelle, Tauchen 2013; Volejníková 
2003; Vondráček, Havrda 2013

Korupce a ekonomika
Hanousek, Kočenda 2011; Kasik 2013; Koťátková-
Stránská, Linhartová,  Řízek 2013; Volejníková 
1999, 2007a, 2012

Veřejné zakázky
Langr 2018; Langr, Ochrana 2015; Ochrana, 
Maaytová 2012; Ochrana, Pavel 2013; Plaček, 
Půček, Ochrana 2019

Měření korupce
Kotlánová, Kotlán 2012; Linhartová, Volejníková 
2015; Volejníková 2006b

Korupční skandály Balík 2019; Diviák, Dijkstra, Snijders 2019; Kupka, 
Mocht’ak 2015

Politici a politické strany Naxera 2015d, 2018; Naxera, Krčál 2019; Ondráčka 
2006

Postoje ke korupci a boji s ní Kasl Kollmannová 2013; Sicakova-Beblava, Beblavy 
2016

Definice a typologie korupce Otáhal 2006a; Vymětal 2003, 2006

Právní aspekty korupce David, Nett 2007; Kuchta 2008

Zdroj: Autor na základě vlastního zpracování.

6 Ačkoliv je s nimi v tomto článku pracováno, tak jim není věnována velká pozornost, jelikož od toho slouží 
samostatné recenze. Příloha 2 nabízí alespoň stručný popis jejich obsahu.
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Jelikož Česká republika patří mezi postkomunistické země, tak nejvíce odborné pozornosti 
dostala korupce v období komunismu a postkomunistické transformace. Přechod k demo-
kracii, který byl poměrně zrychlený co do ekonomických procesů, totiž představoval řadu 
korupčních příležitostí, které komplexně mapuje několik článků i monografií. 

Poměrně časté byly výzkumy týkající se toho, jak se korupce projevuje ve veřejném 
sektoru, tedy v rámci státních institucí a ve veřejné správě obecně. Srovnatelné pozornosti 
co do počtu publikací dostala i korupce v soukromém sektoru. Frekventované také byly stu-
die, které interpretovaly vnímání korupce v České republice na základě různých indexů, a to 
např. za využití časového srovnání s ambicí zachytit trendy ve vnímání korupce. 

České autorky a autoři se zabývali také tím, jak lze s korupcí bojovat, resp. za pomoci 
jakých nástrojů či opatření ji vymýtit nebo alespoň efektivně redukovat.

V popředí akademického zájmu byla i korupce ve vztahu k ekonomice. Odborné stu-
die např. vysvětlovaly negativní důsledky tohoto fenoménu vůči národnímu hospodářství.

Zvláštní oblast pak představuje korupce ve veřejných zakázkách, které rovněž bylo 
věnováno několik prací. Předmětem zájmu byla náchylnost zadávání veřejných zakázek ke 
korupci spolu s návrhy, jak učinit celý proces více transparentní. 

Ne tak časté už ale byly publikace zabývající se korupčními skandály a jejich případ-
nými implikacemi, postoji ke korupci a boji s ní, nebo způsoby měření tohoto fenoménu. 
Rovněž studie, které by zkoumaly korupci na úrovni politických stran, např. co do jejich 
financovaní nebo zastoupení tématu korupce v programech, spíše absentovaly. Zřídka se vy-
skytly i práce, které se věnovaly výhradně definicím či typologiím korupce, popř. zakotvením 
tohoto fenoménu v právním prostředí. 

Z tematického dělení je možné vyvodit několik závěrů. Mezi pozitiva lze nepochybně 
řadit komplexní pokrytí charakteru korupce v době komunismu a následné transformace. 
Toto období je možné pokládat za maximálně zmapované a jelikož jde již o historii, tak 
se nedá příliš předpokládat, že by nové studie na toto téma přišly se závěry, které by se 
výrazně odlišovaly od těch současných. Dalším nesporným pozitivem je zaměření českých 
autorů jak na korupci v soukromém sektoru, tak na korupci ve veřejné správě, zejména tedy 
v souvislosti s veřejnými zakázkami, u kterých je výrazný prostor pro tzv. sektorovou (orga-
nizovanou) korupci. Zmínit je také možné časové pokrytí vývoje vnímání korupce v České 
republice. V téměř každé publikaci totiž lze najít alespoň Index vnímání korupce od Transpa-
rency International,7 který je zobrazen na časové ose. Některé studie se vnímáním korupce, 
coby jedním z ukazatelů měření korupce, přímo zabývají. 

Nicméně z tematického dělení jsou patrné i určité slabé stránky dosavadního stavu 
bádání. Tím prvním je, že drtivá většina studií stojí samostatně, autoři na sebe tematicky 
nenavazují. To může souviset s tím, že jen malý počet českých autorů se výzkumu korup-
ce věnuje dlouhodobě (Dvořáková, Volejníková, Naxera, Ochrana a Otáhal). Tato určitá 
nekontinuita mezi českými autory na národní úrovni pak vede k nepřispívání do debat na 
téma korupce na úrovni mezinárodní. Jedná se o debaty zabývající se dopady korupce na 
institucionální nebo interpersonální důvěru, na různé formy politické participace, nebo na 
ekonomiku, které jsou během posledních několika let na vzestupu. 

V pouze omezené míře se také vyskytují srovnání s ostatními státy. Je pak problema-
tické vyvozovat závěry, jaký je stav korupce v České republice, pokud nejsou dány aktuální 
údaje do kontextu korupční situace v jiných zemích. 

7 Jde o největší organizaci s celosvětovou působností zabývající se korupcí.
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Překvapí i minimální počet publikací na téma korupčních skandálů, které by např. sledovaly 
jejich dopady na veřejné mínění, rozkrývaly korupční sítě a identifikovaly prostory korupč-
ních příležitostí. Korupčních skandálů od revolučního roku přitom byla v České republice 
celá řada, ať už na národní, regionální či lokální úrovni, nebo na úrovni politiků, úředníků 
či zástupců soukromého sektoru. To samé platí pro studie analyzující programy politických 
stran a vlád co do zastoupení tématu korupce a návrhů na její řešení. Ačkoliv je možné najít 
výjimky, tak stále chybí práce, které by se zabývaly praktickou politikou, tedy tím, zdali a jak 
jsou protikorupční návrhy implementovány a politické sliby dané ve volebních a vládních 
programech skutečně plněny. Ani jedna studie se nezabývá otázkou, co znamená pojem 
korupce pro obyvatele České republiky. Jaké případy situací naplňují pro Čechy znaky ko-
rupčního jednání a jaké nikoliv. Takové výzkumy by odhalily, že co je pro jiné národy korupcí, 
tak pro Čechy být nemusí, a naopak. Stejně tak by zjistily, zdali jsou Češi ke korupci více či 
méně tolerantní ve srovnání s ostatními. Obecně se uvádí, že historické, politické, kulturní a 
sociální rozdíly mezi národy jsou při porozumění pojmu korupce zcela zásadní.

Tematické dělení by samozřejmě mohlo pokračovat, a to např. dle typologií nebo roz-
sahu korupce. Některé publikace se na příkladu konkrétního města,8 nebo korupční kauzy,9 
přímo zabývaly tím nejzávažnějším typem korupce – systémovou korupcí (Diviák, Dijkstra, 
Snijders 2019; Dvořáková 2020; Gallina 2014; Langr 2014, 2018; Langr, Ochrana 2015; Pla-
ček, Půček, Ochrana 2019). Jiná díla upustila od běžného výzkumu celostátní korupce a 
věnovala se korupci na lokální (Balík 2019; Langr 2014; Ochrana, Pavel 2013; Plaček, Půček, 
Ochrana 2019; Šaradín, Outlý 2017) nebo regionální úrovni (Diviák, Dijkstra, Snijders 2019; 
Linhartová, Volejníková 2015).

Tabulka 2: Rozdělení publikací dle metod

Metody Publikace

Kvalitativní a deskriptivní 
studie

Chmelík, Tomica 2011; Císař 2002; Dančák, Hloušek, Šimíček 2006; 
David, Nett 2007; Dvořáková 2012, 2013, 2014, 2019, 2020; Frič 1999; 
Gallina 2014; Koudelková 2015; Krčál, Naxera 2015; Kuchta 2008; Kupka, 
Mocht’ak 2015; Langr 2018; Lopourová 2004; Naxera 2012c, 2012b, 
2013, 2014b, 2014a, 2015b, 2015c; Ondráčka 2006; Otáhal 2006a, 
2007, 2010; Petrovský 2007; Schelle, Tauchen 2013; Volejníková 2007a; 
Vondráček, Havrda 2013; Vymětal 2003, 2006

8 Langr (2014) si kladl za cíl prozkoumat na příkladu města Liberce působení již pokročilé a kolektivní korupce. 
Činí to za pomoci rozhovorů s politiky a úředníky, analýzy oficiálních dokumentů a médií. Vytyčil si třináct 
indikátorů systémové korupce (např. vědomé porušování předpisů, diskreditace whistleblowerů, vytlačování 
nezkorumpovaných jedinců na okraj, existence paralelních center moci apod.), přičemž na zvoleném příkladu 
se mu podařilo identifikovat všechny. Uzavírá, že pro přijímání účinných protikorupčních opatření je zcela 
klíčové vědět, jak korupční systém skutečně funguje, a to i na základě dalších analýz a případových studií.
9 Korupční triangl kauzy Davida Ratha je do hloubky rozpracováván autorským kolektivem ve složení Diviák, 
Dijkstra, Snijders (2019), kteří identifikují tři zásadní dimenze korupční sítě u vybraného případu: Existující 
vazby (manželství nebo členství ve straně), převod zdrojů (úplatky) a spolupráce (vzájemná komunikace). 
V rámci modelu centrum-periferie jsou politici součástí centra, zatímco byznysmeni na periferii. Je možné 
rozklíčovat prominentní a marginální aktéry kauzy, ale žádný prominentní aktér neokupuje strategickou 
pozici v podobě snahy se skrýt minimalizací nadbytečných spojení. Většina aktérů se totiž vyznačovala silnou 
multiplexitou ve složení jejich vlastních vazeb. Výzkum může sloužit pro pochopení fungování korupčních a 
kriminálních sítí, ať už v teoretické, anebo modelové rovině.
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Metody Publikace

Statistické analýzy 

Bolcha, Rovný 2016; Buriánek 2014, 2016; Diviák, Dijkstra,  Snijders 
2019; Grochová, Otáhal 2011; Hanousek, Kočenda 2011; Hanousek, 
Shamshur, Tresl 2017, 2019; Kochanova 2012; Koťátková-Stránská, 
Linhartová,  Řízek 2013; Kotlánová, Kotlán 2012; Langr, Ochrana 2015; 
Ochrana, Maaytová 2012; Ochrana, Pavel 2013; Půček 2014; Školník 
2020; Volejníková 2007b

Interpretace indexů korupce
Bureš 2016; Linhartová, Volejníková 2015; Lízal, Kočenda 2001b, 2001a; 
Mazák 2016; Muszynska, Nováková, van Rossum 2012; Otáhal 2006b, 
2008; Volejníková 2006b, 2006a, 1999, 2003

Obsahové analýzy Balík 2019; Kasl Kollmannová 2013; Kučera 2018; Langr 2014; Naxera 
2015d, 2018; Naxera, Krčál 2019; Sicakova-Beblava, Beblavy 2016

Sociologická šetření Frič 2001; Kasik 2013; Koudelková, Strielkowski, Hejlová 2015; Naxera 
2015a; Šaradín, Outlý 2017

Specifické metody Ochrana, Půček, Plaček 2018; Plaček, Půček, Ochrana 2019; Volejníková 
2012

Zdroj: Autor na základě vlastního zpracování.

Z Tabulky 2 je patrné, že převládají práce deskriptivního charakteru. Jde zejména o publikace, 
ve kterých jsou představovány definice a typologie korupce, nebo je v nich vysvětlováno, jak se 
korupce projevuje a jaké může mít dopady na společnost, stejně také, jaká opatření jsou proti 
tomuto fenoménu vhodná realizovat. Ve většině těchto děl tak absentuje základní (primární) 
výzkum. Najde se ale několik výjimek, které přicházejí na základě zvolených výzkumných de-
signů a s využitím kvalitativních metod s novými poznatky o působení korupce v Česku.

Neméně časté jsou ale i statistické analýzy. Jde o studie, ve kterých byla pro naplnění 
cílů užita některá ze statistických metod, ať už se jednalo o logistickou či lineární regresi, 
víceúrovňové regresní modely, anebo korelace. 

Řada studií byla založena na tom, že interpretovala indexy korupce. Mezi souhrnné 
indexy, se kterými bylo pracováno, patří např. Index kontroly korupce (Control of Corrupti-
on), který je jedním z Celosvětových ukazatelů vládnutí (Worldwide Governance Indicators) 
vypracovávaných Světovou bankou, nebo Index korupce od společnosti PRS Group, jenž 
je součástí Mezinárodního průvodce rizika země (International Country Risk Guide). Mezi 
složené indexy, které nejsou součástí širších indikátorů a věnují se pouze měření korupce, 
je řazen Index vnímání korupce (Corruption Perception Index) Transparency International.  

Autorky a autoři využívali také obsahové analýzy, ať už kvalitativní, anebo kvantita-
tivní, popř. kombinovali obě techniky.10 

10 Např. obsahová analýza volebních programů z let 1990–2013, která ukázala, že na počátku devadesátých let 
se tematika korupce v programech příliš nevyskytovala. Prostor dostala až coby kritika důsledků privatizace, a 
to zejména v programech levicových stran (Naxera 2015d). Nebo analýza programových prohlášení vlád rovněž 
z let 1990–2013, jež odhalila, že zatímco vývoj korupce dle mezinárodních ukazatelů se do programových 
prohlášení příliš nepromítá, tak ideologie vlád (středopravicové strany prosazují více protikorupčních návrhů 
než levicové) a volební poptávka ze strany voličů korupci řešit, jsou tím, co naopak programová prohlášení 
vlád ovlivňuje (Sicakova-Beblava, Beblavy 2016). Kasl Kollmannová (2013) pak za pomoci kvantitativních 
technik zkoumala, jak je anti-korupční tématika pojímána v marketingové a obchodní komunikaci. Autorce 
se podařilo rozlišit tři typy prostředí, ve kterých se protikorupční rétorika objevuje. Tím prvním je neziskový 
sektor, kde identifikovala např. iniciativu „Pozitivní evoluce“. Druhým jsou obchodní společnosti, které užívají 
anti-korupční rétoriku za účelem budování značky a reputace jejího vedení, jako je Pivovar Bernard. Třetím 
typem pak jsou firmy, které využívání tuto rétoriku za účelem podnikání a je součástí jejich byznys plánu, 
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Některé výzkumy vycházely primárně z průzkumů veřejného mínění, při kterých respon-
denti byli dotazováni na otázky týkající se korupce. Jednalo se zejména sociologická šetření 
Centra pro výzkum veřejného mínění, ale i o dotazníky přímo vytvořené autory pro úče-
ly výzkumu.11 V přehledu literatury se vyskytly i zcela specifické metody, jako byla analýza 
možného výskytu a vlivu vad (Failure Mode and Effects Analysis)12 nebo ekonomická analýza 
korupce vycházející z aplikace teorie racionální volby.13 

Tabulka 3: Rozdělení publikací dle dat využitých ve statistické analýze

Data Publikace

Index vnímání korupce CPI

Grochová, Otáhal 2011; Hanousek, Kočenda 
2011; Koťátková-Stránská, Linhartová, Řízek 2013; 
Kotlánová, Kotlán 2012; Langr, Ochrana 2015; 
Ochrana, Maaytová 2012; Ochrana, Pavel 2013; 
Půček 2014; Volejníková 2007b

Index kontroly korupce Grochová, Otáhal 2011; Půček 2014

Index korupce PRS Group Kotlánová, Kotlán 2012

Index regionální korupce Linhartová, Volejníková 2015

BEEPS data o úplatkářství na úrovni firem Hanousek, Shamshur, Tresl 2017, 2019; Kochanova 
2012

Mezinárodní program sociálního výzkumu Školník 2020

Eurojustis 2011 Buriánek 2014, 2016

Odhalené a objasněné případy korupce

Obžalované a odsouzené osoby za korupci

Grochová, Otáhal 2011; Půček 2014

Půček 2014
Zdroj: Autor na základě vlastního zpracování.

Tabulka 3 znázorňuje data, se kterými jednotlivé studie při naplňování vytyčených cílů 
pracovaly. Z hlediska indexů byl ve většině statistických analýz zastoupen Index vnímání 
korupce Transparency International. 

Grochová a Otáhal (2011) za pomoci Indexu vnímání korupce, ale i Indexu kontroly 
korupce a statistik o odhalených a objasněných případech korupce, demonstrují, že kvalita 
právního rámce a jeho vynucování se po vstupu do EU nezlepšila. Navzdory implementaci 
antikorupčních opatření, které doporučily unijní orgány, vnímaní korupce zůstalo stejné, a 
tedy i důvěryhodnost právního rámce a jeho vynucovatelů odpovědných za boj s korupcí. 

příkladem je cestovní agentura Corrupt Tour.
11 V článku od Koudelková, Strielkowski a Hejlová (2015) stačilo sto dotazníků, které vyplnili představitelé 
firem z různých odvětví, aby se došlo k závěrům, že korupce je velmi rozšířeným jevem v obchodním sektoru. 
V podstatě každá firma ji v té či oné podobě zažila. Pouze patnáct procent firem participujících na průzkumu 
se s korupcí snažilo bojovat. Kromě úplatkářství se také hojně vyskytuje trafikanství (cronyism), kdy jsou 
pracovní místa udílena na základě známosti nikoliv na základě schopností či vzdělání, a pak také lobbing. 
Většina respondentů navíc připustila, že zapojení do korupce jim pomohlo zvýšit prodej či usnadnit obchodní 
vyjednávání.
12 Analytická metoda, jejímž cílem je identifikovat místa možného vzniku vad.
13 Využívá pojetí racionality založené na tzv. standardu momentálního cíle, resp. racionality determinované 
stabilním, rozšířeným souborem preferencí.
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Studie uzavírá, že jsou třeba mnohem hlubší legislativní opatření, aby bylo možné zlepšit 
kvalitu právního rámce. Díky tomuto indexu také Hanousek a Kočenda (2011) analyzují dy-
namiku a determinanty veřejných investic se zaměřením na korupci u přistoupivších deseti 
zemí v roce 2004. Výsledky statistické analýzy odhalily, že snížení míry korupce a zvýšení 
ekonomické svobody souvisí s poklesem veřejných investic. Dále pak, že zvýšení míry ko-
rupce je způsobeno nárůstem veřejných investic. Jinými slovy čím větší prostor pro korupci, 
tím i větší samotná korupce.

Koťátková-Stránská, Linhartová a Řízek (2013) sledovali vzájemnou závislost složené-
ho indexu korupce Transparency International na výdaje státu dle různých odvětví. Výsledky 
poukazují na to, že v případě snižování míry korupce dochází i ke snižování veřejných výdajů 
na obranu. U České republiky v případě výdajů na životní prostředí je tomu naopak – se 
vzrůstající mírou korupce se snižuje objem výdajů u tohoto odvětví. 

Kotlánová a Kotlán (2012) se s využitím nejen Indexu vnímání korupce, ale i Inde-
xu korupce společnosti PRS Group, zabývají faktory, které snižují korupci. Jsou to zejména 
vyšší životní úroveň, stabilní právní prostředí či stabilita vlády. Naopak proměnná odolnost 
byrokracie působí negativně. Autoři to vysvětlují tím, že nezávislá byrokracie může vytvářet 
různé šedé kanály a vazby, které představují prostor pro korupci, což může být ještě horší 
varianta, než byrokracie náchylná politickým vlivům.

Langr a Ochrana (2015) za pomoci korelace zjišťovali statistickou závislost mezi ko-
rupcí, měřenou Indexem vnímání korupce, a různými typy zadávacího řízení. Autoři odhalili, 
že pouze u některých typů zadávacího řízení (omezeného, vyjednaného a vyjednaného bez 
zveřejnění) existuje statistická závislost mezi oběma proměnnými.

Také další dvě studie, tentokrát z pera Ochrany a Mayatové (2012) a Ochrany a Pavla 
(2013), demonstrují vztah mezi korupcí, měřenou Indexem vnímání korupce Transparency 
International, a různými typy zadávacího řízení v České republice. Na základě zjištěných po-
znatků formulují návrhy pro korupci odolné zadávání veřejných zakázek, které je založené 
na ekonomické racionalitě a principech transparentnosti, hospodárnosti a efektivnosti. 

Půček (2014) se zabývá tím, zdali dobře placení zaměstnanci veřejné správy jsou 
odolnější vůči korupci ve srovnání s jejich hůře odměňovanými kolegy, jenž korupci mohou 
vnímat jako způsob finančního obohacení ve státem podfinancovaném veřejném sektoru. 
Výsledky statistické analýzy ovšem odhalily, že tomu tak automaticky není. Zvýšení platů ve 
veřejné sféře coby nástroj protikorupčního boje tak nelze považovat za efektivní. Zjišťuje to 
za pomoci celé řady indikátorů, jako jsou Index vnímaní korupce, Index kontroly korupce, 
odhalené a objasněné případy korupce (statistiky policie), obžalované a odsouzené osoby 
(údaje ministerstva spravedlnosti), a nakonec náhodně vybrané korupční kauzy z interneto-
vého prostředí.

Volejníková (2007b) na vzorku více než stovky zemí a s využitím statistických metod 
demonstruje, že za růstem korupce v postkomunistické Evropě byla destrukce společen-
ského kapitálu za minulého režimu a jeho následný pokles v 90. letech. Tímto zjištěním tak 
výrazně obohatila práce, které se zabývaly institucionálně-historickými příčinami korupce 
v postkomunistickém prostoru. Česká republika ve výzkumu patřila k zemím s negativním 
trendem ve vývoji korupce. I v tomto článku našel uplatnění Index vnímání korupce.  

Linhartová a Volejníková (2015) reagují na to, že data o korupci jsou zejména na 
úrovni států, ale už absentuje měření korupce na regionální úrovni. Lokalizace regionálních 
celků s vysokou mírou korupce může výrazně přispět k její redukci tam, kde je to zapo-
třebí, a tím pádem z části vyřešit problém ekonomické disparity mezi kraji. Autorky proto 
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 přichází se složeným Indexem regionální korupce (Regional Corruption Index), který obsa-
huje rozsáhlé průzkumy institucí zabývající se problematikou korupce, přičemž obsahuje 
jak hodnocení respondentů žijících v určitém regionu, tak i národní hodnocení expertů. Na 
základě dat z roku 2011 a 2013 odhalují, že nejvíce zasažené regiony (dle členění EU) byly 
Praha a Severozápad. Naopak Region Jihozápad, který sdružuje Jihočeský a Plzeňský kraj, 
byl nejméně zkorumpovaným regionálním celkem.

Na vzorku téměř sto padesáti tisíc firem ze třinácti zemí střední a východní Evropy 
studie od autorů Hanousek, Shamshur a Tresl (2017; 2019) zkoumají vliv korupční nejistoty 
na podnikové investice. Data pocházejí z Průzkumů podnikatelského prostředí a výkonnosti 
podniku (The Business Environment, Enterprise Performance Survey)14 a pokrývají třinácti-
leté časové období počínaje rokem 2000. Autoři zjistili, že vyšší korupční nejistota znamená 
i nižší podnikové investice. V případě České republiky konkrétně nárůst korupční nejistoty o 
9 % vede k poklesu firemních investic v průměru o 0,63 %. 

Se stejnými daty pracuje i Kochanova (2012). Autorka se zabývá tím, jak korupce 
zasahuje podnikatelské prostředí. Výsledky analýzy odhalily, že zatímco byrokratická korup-
ce negativně ovlivňuje tržby i růst produktivity firem, tak vyšší rozptyl úplatkářství na úzce 
vymezeném místním trhu zdá se dovede zvýšit výkonnost firmy.

Školník (2020) testuje působení tří korupčních proměnných na důvěru ve státní úřed-
níky v sedmi postkomunistických zemích. Pracuje přitom s daty Mezinárodního programu 
sociálního výzkumu (International Social Survey Programme), konkrétně s modulem Role 
vlády z roku 2016. V případě České republiky sestavený regresní model odhalil, že zatímco 
zapojení státních úředníků do korupce a nerovný přístup k občanům snižuje jejich důvě-
ryhodnost, tak proměnná představující zkušenost s úplatkářstvím se statisticky významně 
neprojevila.

Buriánek (2014; 2016) demonstruje výrazný vzestup obav z korupce ze strany Čechů. 
Projevuje se to častou zkušeností s úplatkářstvím. Na základě dat hned několika průzkumů 
z let 1998–2013 (zejména Eurojustis 2011) tvrdí, že úplatkářství zasahuje až jednu třetinu 
populace. Korupční prostředí s tak vysokou mírou zapojení navíc vede k toleranci tohoto 
fenoménu. Autor upozorňuje na nutnost adresovat vzrůstající obavu společnosti z korupce, 
jelikož může vést k nedůvěře v politický systém a jeho instituce.

V rámci statistických analýz je tedy velmi často zastoupen Index vnímání korupce, 
výjimečně i Index kontroly korupce nebo Index korupce PRS Group. Existují přitom i další in-
dexy. České autorky a autoři zabývající se tímto fenoménem doposud nezohledňovali Index 
politické korupce (Political Corruption Index) od V-Dem (Varieties of Democracy), souhrnný 
Evropský index kvality veřejné správy (European Quality of Government Index), který v sobě 
zahrnuje otázky na vnímání i zkušenost s korupcí ve veřejné správě, nebo Index plátců úplat-
ků (Bribe Payers Index)15 od Transparency International. Od stejnojmenné organizace je na 
tom podobně co do jeho nevyužití v rámci analýz Globální barometr korupce. Statisticky 
nebylo pracováno ani se speciálními Eurobarometry na korupci, které realizuje Evropská 
komise. Zahrnutí vícero ukazatelů korupce do statistických analýz by na jedné straně mohlo 
přispět k většímu porozumění tohoto fenoménu a jeho projevům v České republice. Uvádí 
se ale, že i přes rozdílnou konstrukční koncepci jsou indikátory korupce často velmi zkorelo-
vané a v regresních analýzách tak vedou k podobným výsledkům (Volejníková 2006b: 478).   

14 BEEPS průzkumy disponují konkrétními otázkami na zkušenost firemních představitelů s úplatkářstvím v 
dané zemi, zdali např. vnímají korupci jako překážku v podnikání.
15 Řadí jednotlivé exportující státy dle jejich sklonu k uplácení.
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Graf 1: Počty vydaných publikací za rok

Zdroj: Autor na základě vlastního zpracování.

Zaznamenat je možné i časové rozpětí, kdy byly výzkumy na téma korupce v ČR realizová-
ny, resp. jejich závěry publikovány. Devadesátá léta jsou charakteristická nezájmem o tento 
fenomén co do počtu publikací vydaných v tomto období. Ovšem události z tohoto období, 
spojené s transformací, privatizačními procesy a řadou korupčních kauz, mohly být kataly-
zátorem zájmu odborné veřejnosti o toto téma, jak ostatně demonstruje pozvolný nárůst 
publikací od roku 1999. Ten se ale za poslední roky spíše vytrácí, vzhledem k tomu, že nejví-
ce studií zahrnutých v přehledu literatury bylo publikováno mezi lety 2012–2015.

Závěry

Prostor pro další výzkum, který by reflektoval snahy o primární výzkum, jenž nestojí samo-
statně a má potenciál navázat na stávající výzkumy, se nabízí v několika směrech. Jednak 
propojovat problematiku korupce s tématy jako je lobbing (Müller, Laboutková, Vymětal 
2010) nebo financování politických stran (Vymětal 2020) a zkoumat, zdali  regulovaný lo-
bbing a transparentní dohled nad stranickými penězi vede ke snižování korupce. 

Ve snaze přispět do mezinárodních debat na téma vlivů korupce prozkoumat také to, 
zdali vnímaní nebo zkušenost s korupcí vede v České republice k většímu zájmu se občansky 
angažovat, anebo naopak k rezignovanosti na veřejné dění, která se může projevit absencí 
ve volební dny. 

Cesta je také v dalších dotazníkových šetřeních a cílených rozhovorech se zástupci 
občanského, podnikatelského a politického sektoru, které dokáží zachytit jakým způsobem 
se korupční praxe v Česku realizuje, jaké oblasti korupce nejvíce zasahuje, a zdali je vůbec 
motivace jí čelit nebo naopak představuje v českém prostředí takovou příležitost, že stojí za 
to se na korupci podílet.
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Tabulka 4: Slabé a silné stránky dosavadního stavu bádání 

Silné stránky Slabé stránky

Komplexně zmapované projevy korupce v době 
komunismu a následné transformace Tematická roztříštěnost a nekontinuita

Konkrétní návrhy, jak učinit veřejnou správu a 
veřejné zakázky odolné korupci

Minimální pozornost korupčním skandálům a jejich 
aktérům

Časté sledování vývoje vnímání korupce v Česku Nulový zájem o kontrolu realizace protikorupčních 
opatření a plnění politických slibů

Využívání jak kvalitativních, tak kvantitativních 
metod vědecké práce, častá kombinace obou 
přístupů

Nulový zájem o vymezení pojmu korupce a 
korupčního jednání v prostředí České republiky, 
resp. co znamená korupce pro českého občana

Poměrně zmapované působení korupce na 
celostátní úrovni

Minimum výzkumů korupce na lokální a regionální 
úrovni

Výzkumy pokrývající nesystémovou i systémovou 
korupci

Statistické analýzy se v drtivé většině případů 
omezují pouze na Index vnímání korupce 
Transparency International

Zaměření na korupci ve veřejném i soukromém 
sektoru

Nepřispívání do zahraničních debat na téma vlivů 
korupce

Inovativní přístupy (specifické metody, vytváření 
vlastních indexů korupce) V řadě výzkumů absentuje primární výzkum

Zdroj: Autor na základě vlastního zpracování.

Tyto a samozřejmě další možné výzkumné směry již jen čekají na jejich realizaci. V každém 
případě prostor pro výzkum korupce bude nejen v České republice vždy velký, protože se 
jedná o fenomén, který jen tak nezmizí. Zasahuje totiž demokratické i nedemokratické státy 
a prostupuje všemi vrstvami společnosti. Ovšem vede-li korupce k negativnímu ekonomic-
kému vývoji, nedůvěře k základním institucím státu a k občanské rezignovanosti na věci 
veřejné, je třeba se jí dále zabývat.
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Přílohy:
Příloha 1: Problematika korupce v programech politických stran

Strana1 Příklady zmínek o korupci, resp. návrhů na její řešení

ANO 2011

Boj proti korupci a nehospodárnosti byl vždy naší hlavní prioritou. Prosadíme zákon 
o whistleblowingu (TEĎ NEBO NIKDY 2017: 6). V oblasti justice novým zákonem 
zaručíme státním zástupcům nezávislost na politicích a zavedeme specializovaný 
elitní útvar pro stíhání korupce a závažné hospodářské kriminality (TEĎ NEBO 
NIKDY 2017: 7).

Česká pirátská strana
Inspirujeme se zeměmi s fungující spravedlností při přípravě trestního řádu: 
Zamezíme zbytečnému opakovaní důkazů, nežádoucím formalitám a kličkám, kvůli 
kterým unikají zločinci a politici usvědčení z korupce (Volební Program – ČERNÉ NA 
BÍLÉM 2017: 13).  

KDU-ČSL
Prosadíme zákony o ochraně oznamovatelů korupce a o regulaci lobbingu, ve 
kterém zohledníme postavení neziskových organizací i advokátních kanceláří 
(ZODPOVĚDNĚ pro Společný Domov 2017: 20). 

KSČM
Zamezíme prorůstání moci ekonomické, politické a mediální, korupci a klientelismu 
ve veřejné správě. Plošná majetková přiznání jsou řešením (Jsme Váš Hlas! 2017: 
9). Novelizaci zákona o státní službě s tvrdými postihy za korupci, zejména ztrátou 
všech výhod státních úředníků řešením (Jsme Váš Hlas! 2017: 18).

SPD Zákon o zpětném prokázání majetku, díky čemuž „nemohou být promlčeny 
zlodějiny korupčníků a tunelářů“ (VOLEBNÍ PROGRAM SPD 2017: 9). 

TOP 09
Boj proti korupci a zapojení občanů do kontroly hospodaření veřejného sektoru. 
Budeme dále pokračovat v procesu, který vede k důslednému rozkrývání 
konečných vlastníků akciových společností vstupujících do veřejných zakázek a 
koncesních řízení (Úspěšná Země – Odolná Společnost 2017: 39).  

Poznámka: 1 Za povšimnutí stojí, že dvě tradiční politické strany, které se pravidelně střídaly ve vedení země 
(ODS a ČSSD), téma korupce ve volebním programu nezmiňovaly. Nebylo tomu tak ale v minulosti (Naxera 
2015d). Stejně na tom byli Starostové a nezávislí.
Zdroj: Volební programy politických stran a hnutí zastoupených v Poslanecké sněmovně, zpracování autor.
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Příloha 2: Knižní publikace s tematikou korupce 

Autor a rok vydání Název publikace

Frič 1999 Korupce na český způsob1

Dančák, Hloušek, Šimíček 2006 Korupce: projevy a potírání v České republice a Evropské unii2

Ondráčka 2006 Sborník textů k problému korupce politických představitelů3

David, Nett 2007 Korupce v právu mezinárodním, evropském a českém4

Petrovský 2007 Korupce po česku, aneb, Korupce očima průměrného Čecha5

Volejníková 2007 Korupce v ekonomické teorii a praxi6

Chmelík, Tomica 2011 Korupce a úplatkářství7

Dvořáková 2012 Rozkl(r)ádání státu8

Vondráček, Havrda 2013 Korupce jako parazit: návod, jak ji porazit9

Schelle, Tauchen 2013 Korupce – včera a dnes10

Naxera 2015 Korupce v komunistickém režimu a v průběhu postkomunistické 
transformace11

Ochrana, Půček, Plaček 2018 Detecting and reducing corruption risk and fraud in the public sector12

Dvořáková 2020
O prostoru korupčních příležitostí: Kdy, kde a jak se vytváří v České 
republice13

Poznámky:
1 Vůbec první knižní dílo se na základě skutečných příběhů z každodenního života zabývá otázkami odkud se 
korupce v Česku bere, jaké může mít důsledky pro společnost a jak tento fenomén řešit.
2 Sborník tematických příspěvků se zabývá mnoha korupčními tématy, zejména pak způsoby a projevy potírání 
korupce, přičemž nezůstává jen v českém prostředí, ale hledá odpovědi na otázky i v zahraničí.
3 Publikace rozebírá způsob financování politických stran v Česku, které má dopad na fungování veřejné správy 
a přijímaných zákonů.
4 Prostřednictvím knihy je nabídnut právní pohled na korupci a představeny jsou orgány, které se v evropském 
prostoru problematikou korupce soustavně zabývají.
5 Nejen kriminologickými aspekty korupce, její škodlivostí, projevy, výskytem a jejím právním rámcem se za-
bývá toto dílo.
6 Publikace má být varováním pro nastupující generaci ekonomů a podnikatelů, která nebyla poznamenána 
dobou reálného socialismu, před příležitostmi, které tento negativní fenomén nabízí.
7 Kniha adresuje krom velké korupce i tu nejběžnější formu malé korupce – úplatkářství, a zároveň se snaží 
působit preventivně, jelikož poskytuje návod, jak proti korupci postupovat.
8 Publikace je reakcí na stav české společnosti znázorněném na příkladu kauzy plzeňských práv. Její ambicí je 
přispět k posílení kritického myšlení a zvýšit zájem o věci veřejné, coby prevence proti korupci, která se ode-
hrává za zavřenými dveřmi.
9 Dílo přináší nejen konkrétní návrhy, jak korupci předcházet (zejména přijímáním preventivních systémových 
opatření a aktivním kontrolním občanským přístupem), ale také návod, jak každý občan může s korupcí něco 
udělat, aniž by ho to stálo významné úsilí.
10 Jedná se o sborník z kolokvia, na kterém se odborníci z právněhistorické společnosti zabývali etapy boje 
proti korupci napříč historií až do současnosti.
11 Publikace přináší pohled na korupci, klientelismus a stranickou patronáž v komunistickém Československu 
a v průběhu postkomunistické transformace. Důraz je kladen na vysvětlení strukturálních faktorů rozšíření 
korupce, a na to, jak se transformace podepsala na podobě korupce zděděné z minulého režimu.
12 V této knize autorský kolektiv přichází s vlastním přístupem, vzešlým z metody Fault Mode and Effect Analy-
sis, jak za pomoci algoritmů odhalit korupční rizika a vůbec podvody ve veřejné správě.
13 Zřejmě nejaktuálnější dílo mapuje prostor, ve kterém se korupce má příležitost objevit, a to ať už nahodilá, 
anebo systémová, přičemž kořeny tohoto negativního fenoménu hledá už v období transformace. Zabývá se i 
otázkou imunizace, tedy mechanismy, které brání vyšetřování a potrestání korupce.
Zdroj: Autor na základě vlastního zpracování.


